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SLOVO KNĚZE 
Putování 
 
Chůze je cesta poznání. Pokud často procházíte městem, poznáváte 
jeho zákoutí a znáte je doslova zpaměti. Ale ne vždycky. Stává se, že 
objevíte něco nového, nebo máte v danou chvíli jiný úhel pohledu, jiné 
světlo, nové myšlenky...  
 
Kráčení mimo města v přírodě má ještě jiné výhody. Vnímáte jinak 
zvuky, osvěžující zeleň, barvy listí a všeho, co roste na polích a v lesích. 
To vše sytí mysl i duši. Pravidelný rytmus chůze uklidňuje. Odcházíme 
ven, abychom se vrátili k sobě, aby roztěkané myšlenky ustoupily a daly 
prostor těm, které jsou zásadní, aby nám nastavily zrcadlo, jak moc 
žijeme. 
 
Mám rád tenhle způsob přemýšlení – za chůze. Občas potkávám na 
svých toulkách známé, častěji neznámé osoby, nejčastěji nikoho.  
A přece mě mnozí v myšlenkách provázejí, i ti, kteří už mezi námi nejsou. 
Když kráčím sám, nejčastěji se modlím růženec, je to modlitba v rytmu 
dechu a kroku. Vím, že ne všichni mohou chodit kvůli nemoci anebo stáří. 
Ti, co ještě stále mohou, by měli. Sami, spolu s jinými, nebo s dětmi, nebo 
se zvířaty. 
 
Vždy mě oslovuje to, když na svých pochůzkách v lesích nebo na polích, 
narazím na Boží muka, kříž, kapličku a lavičku kolem. Samozřejmě potěší 
a pobaví i vodník u potůčku, nebo ovečky na pastvinách. Ale duchovní 
symboly na cestách našich životů jsou pro mě víc. Odkazují dál. Nejen 
na tady a teď, ale i za to, co je vidět.  
 
Moc se těším na budoucí poutní cestu na Vinici, dá-li Pán Bůh a povede 
se nám ji vystavit. 
 

Ján Halama SVD, farář 
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KOLÍNSKÉ INSPIRACE 
Faráři u sv. Bartoloměje v Kolíně 
 
V této části našeho seriálu se budeme zabývat kolínskými faráři první 
třetiny 16. století. 
 
V roce 1511 byl farářem u sv. Bartoloměje kněz Matouš. Zřejmě se ve 
městě netěšil dobré pověsti pro vysoké platby, které vyžadoval za 
pohřby. Konšelé proto stanovili pevné sazby za účast jednoho či více 
kněží, za zvonění všemi či jen některými zvony, apod, a tyto nechali 
zapsat do městských knih. Za Matoušova působení byl u kostela sv. Víta 
postaven nový presbytář a původní kaple byla využita jako sakristie. 
Farářem v Kolíně zůstal až do své smrti v roce 1522. 
 
Po roce 1527 byl duchovním správcem u sv. Bartoloměje kněz Jakub, 
který dříve býval u sv. Štěpána v Praze. V té době se i v Čechách začalo 
šířit učení Martina Luthera. Farář Jakub byl nepřítelem takovýchto 
novot, a jak prameny uvádějí, zuřivým kazatelem. Nicméně ani on nebyl 
zjevně vzorem všech ctností, neboť byl pro své chování z města vyhnán. 
 
Roku 1532 byl farářem zvolen kněz Jan, který dříve působil ve stejné 
funkci v Lysé nad Labem. Pokud na někoho působí nemístně spojení slov 
volba a farář, připomeňme, že v té době byli duchovní správci u sv. 
Bartoloměje skutečně voleni konšely a tato volba byla jen potvrzována 
dolní konzistoří. Ve svém úřadě byli podřízeni kutnohorským arci-
děkanům. Po nepříliš dlouhém působení farář Jan odešel do Kutné Hory, 
kde přijal duchovní správu u sv. Jakuba. 
 
V roce 1533 se kolínským farářem stal kněz Ondřej. V té době se učení 
Martina Luthera již široce rozšířilo v bezprostředním okolí Kolína, řídili se 
jím kněží v Kutné Hoře, Týnci nad Labem, Záboří nad Labem i na dalších 
místech. Kolínský farář Ondřej nebyl příznivcem nové víry a držel se  
i nadále utrakvistického vyznání, které se ne zase tak výrazně odlišovalo 
od katolického. Následovala ho v tom většina kolínských měšťanů, jen 
malá část obyvatel se hlásila k jednotě bratrské. Změna nastala 
s příchodem nového pána na kolínský hrad. V roce 1532 český král 
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Ferdinand I. nutně potřeboval peníze na válku v Uhrách. Ty mu poskytl 
bohatý magnát Vojtěch z Pernštejna, který za to dostal od krále do 
zástavy kolínský hrad a s ním i celé panství. Pan Vojtěch, ostatně stejně 
jako většina šlechty, byl příznivcem luteránství. Aby mohl tuto víru šířit  
i na svém novém panství, v roce 1533 pozval do Kolína kněze Jana 
Lahvičku z Rybňan. Pán z Pernštejna, po domluvě s městským 
rychtářem, požádal prostřednictvím radního písaře kolínského faráře 
Ondřeje o svolení, aby Jan Lahvička mohl ve městě kázat. Souhlas 
udělen nebyl, nicméně Lahvička předstíral, že o tom neví a jednoho dne 
v srpnu roku 1533 měl před kostelem sv. Víta na Zálabí kázání, které 
vzbudilo veliké pohoršení. Jeho přímý zápis sice nemáme, nicméně 
z jiných výroků Jana Lahvičky a jeho přátel je zjevné, že se vyjadřoval 
velmi pohoršujícím způsobem o Kristově vtělení, o úctě ke svátosti 
oltářní, o modlitbách za mrtvé a podobně. Kněz Lahvička měl i další 
konflikty s farářem, kdy se jej nejprve snažil přesvědčit, aby upustil od 
všech procesí a výstavy nejsvětější svátosti, a když neuspěl, spolu 
s týneckým farářem agitoval kolínské měšťany proti svému duchovnímu 
pastýři. Po těchto a dalších incidentech farář Ondřej zaslal stížnost na 
dolní konzistoř, která však nebyla mnoho platná, neboť Jan Lahvička vše 
popřel. O jeho dalším působení v Kolíně nám není nic známo, vše se 
zřejmě vyřešilo v roce 1537 s příchodem nového zástavního vlastníka 
kolínského panství Albrechta z Gutštejna, který byl katolíkem. 
  
Pokračování příště. 

 
Martin Křídlo 

 
Vzkazy budoucím generacím 
 
V rámci rekonstrukce zvonice chrámu sv. Bartoloměje v Kolíně byly z její 
střechy sejmuty vrcholové makovice a v nich byly nalezeny a otevřeny 
dva zaletované tubusy, obsahující materiály vložené do nich 
při opravách v letech 1872 a 1974. 
 
Z roku 1872 se v nich nacházel osmistránkový pamětní list (spis), 
opatřený papírovou pečetí kolínské městské rady. Připomíná se v něm 
požár zvonice v roce 1869 a následně obsahuje podrobný popis města 
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na počátku 70. let 19. století. Najdeme v něm kapitolky: Statistika, Obecní 
zastupitelstvo, Okresní zastupitelstvo, Městský úřad, Politický úřad 
(Okresní hejtmanství – poznámka J. P.), Berní úřad, Okresní soud, 
Duchovenstvo, Vzdělávací ústavy, Zdravotní dohlídka, Veřejné spolky, 
Ústavy peněžní, Akciové podniky, Závody jednotlivců a Spolky 
řemeslnické. Na pár stránkách je uceleně a přehledně popsán Kolín 
v počátcích jeho přerodu v moderní průmyslové město. Dále zde byla 
vložena tištěná pozvánka na slavnostní vyzdvižení bání na 
zrekonstruovanou zvonici 11. listopadu 1872, telegram architekta Josefa 
Mockera, že nestihne přijet na dopolední slavnost a přijede až 
odpoledne, výtisk místních novin Koruna Česká z 9. listopadu 1872  
a plakátek divadelního představení Vicomte z Letorièru, sehraného 
místními ochotníky 10. listopadu 1872. Událostem z let 1869–1872 (požáru 
zvonice a její opravě, která jí dala současný vzhled) jsme se věnovali 
podrobně v minulém čísle Bartoloměje. 
 
Materiálů z roku 1974 bylo o poznání větší množství. Vyhotovili je bratři 
Kamarýtovi (po stránce obsahové zejména Jan, po stránce formální 
/technické/ Ladislav). Kromě pamětní listiny, popisující opravu 
(podepsané děkanem Pravoslavem Hájkem, Janem Kamarýtem, 
Ladislavem Kamarýtem, Eduardem Strnadelem, Rudolfem Strnadelem 
a Antonií Procházkovou), zde byl seznam všech pracovníků zapojených 
do rekonstrukce, stručné dějiny chrámu a zvonice a popis požáru města 
v roce 1796 (s kresbou Ladislava Kamarýta, zachycující kostelní věže  
a zvonici před tímto ohněm). K tomu bylo přidáno několik fotografií  
a pohlednic chrámu (exteriéru i interiéru, včetně reprodukcí historických 
vyobrazení), zvonice (hlavně její opravy), budovy fary, děkana Hájka, 
bratrů Kamarýtů. Přidáno bylo úmrtní oznámení (parte) Josefa 
Václavíka, administrátora v Nebovidech, zemřelého 19. srpna 1974  
a dvoje noviny (výtisk Katolických novin z 25. srpna 1974 a Lidové 
demokracie z 22. srpna 1974). V tubusu se nacházela také papírová 
desetikoruna a drobné mince platné v této době. Při opravě v roce 1974 
byl zachován vzhled zvonice z roku 1872. Došlo jen k výměně části krovu 
a původní břidlicová krytina byla nahrazena měděným plechem. 
 
Originály dokumentů z let 1872 a 1974 byly uloženy do archivu farního 
(arciděkanského) úřadu. 
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1. října 2025 byl sepsán nový pamětní list, který byl společně se soupisem 
původních dokumentů vložen do nově opravených bání. Ty byly 
následně vyzdviženy na vrchol zvonice. 
 
Současné stavební práce na zvonici zahrnují opravu kamenné fasády 
(vnějšího pláště), její očištění, odstranění uvolněných kamenů a spár  
a jejich doplnění a plošné zpevnění. Na ochozu zvonice dochází ke 
kompletnímu restaurování kamenných prvků (sloupků, říms apod.). 
Proběhla revize krytiny, která se ukázala být v dobrém stavu,  
a uskutečnila se zmíněná oprava makovic, které byly sneseny a bylo 
provedeno jejich nové zlacení. 

Jaroslav Pejša 
 

LITURGIE 
Seriál: 120“ o liturgii 
Závěrečné obřady 
(34) Nádoby pro mši 
 
Svatý Jan Maria Vianney možná spal na kupě sena a jedl plesnivé 
brambory, ale když slavil mši svatou, vyžadoval pro Boha to nejlepší  
a nejvzácnější. 
 
Protože je slavení liturgie modlitbou církve, je na církvi, aby stanovila, 
jaké nádoby se mají ke mši svaté používat. Zvláštní pozornost je 
věnována kalichu a paténě neboli misce, protože v těchto nádobách se 
víno a chléb obětují, proměňují a z nich se také přijímají. 
 
Posvátné nádoby mají být vyrobeny z ušlechtilého kovu. Jsou-li 
zhotoveny z kovu, který oxiduje nebo je méně ušlechtilý než zlato, mají 
se alespoň uvnitř pozlatit. V některých případech je možné použít i jiné 
pevné materiály, zvláště takové, které jsou pokládány za ušlechtilé. 
Například ebenové nebo jiné tvrdší dřevo. Každopádně by použité 
materiály neměly být ani snadno rozbitelné, ani by neměly podléhat 
zkáze. Tato pravidla platí pro všechny nádoby, které jsou určené  
k uchovávání hostií, jako jsou: paténa, pyxida, ciborium, přenosná 
burzička nebo monstrance či ostensorium. 
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Zvláštní předpisy se vztahují na kalichy a jiné nádoby určené pro krev 
Páně. Ty musí být vyhotoveny z důstojného materiálu, který nevsakuje 
tekutinu. Zároveň je nutné, aby se nádoby pro mši používaly pouze  
k liturgickému užití a také, aby se lišily od nádob určených k všednímu 
použití. Mimo hru je tak plastový kelímek, tak skleněný půllitr. 

 
P. Radek Tichý 

Pro časopis Bartoloměj přepsal Martin Prokop 
 

 
HOZENÁ RUKAVICE 
Poutní víkend mládeže 
 
Po prázdninové pauze se opět schází spolčo mládeže, pro které 
k začátku školního roku patří nejen sdílení dojmů a zážitků z táborů  
a dovolených, ale také, dalo by se říci, již tradiční cyklopouť  
a svatováclavská pěší pouť. Letos se nám obě tyto akce sešly v jednom 
víkendu. Podzim už sice ťukal na vrátka, počasí nám však naštěstí ještě 
přálo, a tak jsme si mohli obě akce dobře užít. 
 
V sobotu 27. září jsme se před farou sešli, nebo spíše sjeli na svých 
velocipedech na přívětivou devátou hodinu ranní. Po požehnání  
o. Jánem jsme vyrazili přes Kmochův ostrov, podél ulice Veltrubská  
a dále po cyklostezce na sever. Cestou necestou jsme se zastavili na 
malou svačinku u kostelů Nanebevzetí Panny Marie ve Veltrubech  
a Nejsvětějšího srdce Ježíšova ve Velkém Oseku, kde se k nám připojil 
poslední účastník naší výpravy Ondra. Takto v plném počtu deseti 
cyklopoutníků jsme s Boží pomocí dorazili bez problému (snad až na 
menší diskuzi s velkooseckým panem traktoristou) do rodiště svatých 
Vojtěcha a Radima. Své závodní stroje jsme zaparkovali na bývalém 
Slavníkovském hradišti. O. Karol a o. Pavol, kteří s námi také jeli  
a statečně vytrvávali, pro nás na tomto památném místě odsloužili mši 
svatou. Pro turisty a další návštěvníky se zřejmě jednalo o příjemné 
překvapení, několik z nich se pak s námi dalo do řeči a vyjádřili zájem  
i o duchovní témata, třebaže sami nebyli praktikující křesťané. 
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Po bohoslužbě jsme vybalili své zásoby jídla a navzájem jsme se o ně 
podělili, takže jsme se všichni dosyta naobědvali. Při tom jsme si krátili 
čas hodem dalekým do kukuřičných polí či statickými zkouškami 
umělecké tvorby ve veřejném prostoru. Nasyceni Slovem i chlebem jsme 
se pak vydali na zpáteční cestu. Jeli jsme opět přes Velký Osek, kde jsme 
však odbočili na Volárnu, abychom se rozloučili s nejmladším 
účastníkem, který vlastně do spolča ještě ani nechodí, ale určitě si rád 
vyzkoušel, jak báječné výpravy umíme spáchat. Pak už před námi byla 
jen pohodová jízda přes Sendražice a návrat přes Kmochův ostrov. 
Nakonec jsme se kolem druhé hodiny odpolední rozloučili nad vlakovou 
stanicí Kolín zastávka a každý jsme se rozjeli svou cestou. Společná 
trasa měřila asi 31 km, což je pro nás standartní, ale zvlášť pro mladší 
také poměrně slušný výkon. 
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Druhý den jsme museli vstávat mnohem dřív, protože už v 6:32 nám 
odjížděl vlak z kolínského hlavního nádraží. I přes náročný start se nás 
sešlo osm mladých poutníků. Cestou jsme snídali, debatovali o dění  
v naší zemi, pouštěli si videa z rodinných pokladnic… A taky jsme se mohli 
kochat krásně zamlženou krajinou. Nádherné vycházející sluníčko nám 
naštěstí na poslední chvíli mlhu rozehnalo, takže když jsme kolem půl 
osmé vystoupili v Čelákovicích, jasně jsme viděli cestu vinoucí se před 
námi. Letos jsme se rozhodli zopakovat severní trasu, vedoucí z větší 
části lesem na pravém břehu Labe. Kráčeli jsme směle vpřed zabráni do 
družného hovoru o škole, minulosti i současnosti spolča atd. U obce 
Káraný, těsně před překročením řeky Jizery jsme se krátce zastavili  
u laviček na posilňující svačinosnídani. Záhy jsme však zase vyrazili dál 
a naše nohy nás nesly tak rychle, že jsme si na Mariánském náměstí ve 
Staré Boleslavi ještě stihli zabrat své oblíbené místo u stanu řízení 
televizního přenosu. Moc rádi jsme se zdravili se všemi známými, kteří 
také připutovali za svatým Václavem. 
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Po poutní mši svaté jsme se vydali k bazilice sv. Václava a cestou se 
snažili jednak zdravit další známé, ale hlavně ulovit si něco dobrého 
k obědu. Sami jsme však byli sloveni, a to reportérem televize Nova, 
který se zletilými z nás nahrál krátké rozhovory do večerních televizních 
novin. Před vysíláním však naše výpovědi prošly značným sestříháním, 
takže se většina našich jedinečných a hodnotných výroků úplně 
vypařila. Po tomto zážitku jsme hledali místo v nedaleké restauraci, 
bohužel marně, pročež jsme se přemístili na zahradu u baziliky sv. 
Václava, kde jsme ostatně kotvili i v minulých letech. Rozesadili jsme se 
do stínu pod strom a společně jsme poobědvali. Po jídle jsme ještě 
nějakou dobu odpočívali a vtipkovali, pak jsme se sebrali a vydali na 
průzkum baziliky sv. Václava a krypty v ní. Potom jsme už ale museli 
pospíchat na staroboleslavské nádraží, kde jsme se shledali s dalšími 
farníky z naší farnosti a nasedli do vlaku, který nás odvezl zpátky do 
Kolína. 
 

 
 
Děkujeme Bohu za dar přátelství, které můžeme sdílet i na poutích 
života, a za tyto společně prožité chvíle a ušlapané kilometry. Jsme rádi, 
že je máme za sebou, a už se těšíme, kam nás cesty Boží zase zavedou. 

 
Petr Čech 
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KALENDÁŘ AKCÍ V LISTOPADU 2025  
 
2. listopad (neděle) – pietní setkání na městském hřbitově v Kolíně. 
Začátek je ve 14 hod. v obřadní síni hřbitova. 
2. listopad (neděle) – koncert REQUIEM W. A. Mozarta v podání 
Cantores Cantant a hostů. V kostele sv. Bartoloměje od 18 hod. 
 
15. listopad (sobota) – Poutní mše svatá v kostele sv. Martina 
v Zibohlavech od 12 hod. Účastnící pěší poutě mají sraz v 10 hod.  
u křížku Na Výfuku (nedaleko Kauflandu).  
 
Zveme všechny zájemce o čtení při bohoslužbě i stávající lektory na kurz 
„Čtení Božího slova při liturgii“, který proběhne 22. listopadu 2025 od 
14:00 do 17:00 v sále farního komunitního centra v Brandlově ulici  
a v Kostele sv. Bartoloměje. Kurz je určen pro začátečníky i pokročilé. 
Tématem bude lektorská služba v kontextu slavení mše svaté jako celku, 
základní body srozumitelného předávání Božího slova, volba 
výslovnostního stylu, deset základních pravidel české spisovné 
výslovnosti a další. Proběhne i praktický nácvik na mikrofon v kostele 
pod vedením lektorky herečky a pedagožky MgA. Martiny Longinové. 
 
26. listopad (středa) – Slavení Červené středy – připomínky 
pronásledovaných pro víru. Ekumenické setkání začne v 18 hod. ve 
farním komunitním centru u sv. Bartoloměje. 
 
Listopadové adventní koncerty kapely Outstanders proběhnou: 29. 11.  
v Nové Vsi od 17 hod., 30. 11. ve Velimi od 15 hod. 
 
Další akce 
2. prosinec (úterý) – první rorátní mše pro děti i dospělé. Mše bude 
v kostele sv. Bartoloměje od 6:30 hod. Přineste si lucerny, mše začíná za 
tmy. Roráty pro děti budou každé úterý v 6:30 a roráty pro dospělé ve 
čtvrtek v 6:30, oboje v kostele sv. Bartoloměje. 
 
Prosincové adventní koncerty kapely Outstanders proběhnou 13. 12.  
v Suchdole – čas bude upřesněn, 14. 12. v Komunitním centru svaté 
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Zdislavy v Kolíně od 15 hod., 20. 12. v Nebovidech od 17 hod., 21. 12.  
v Červených Pečkách od 15 hod. 
 
18. prosinec (čtvrtek) – předvánoční úklid kostela sv. Bartoloměje. 
Začátek je v 8:30 hod. 
 
20. prosinec (sobota) – adventní duchovní obnova s Mons. Zdeňkem 
Wasserbauerem, pomocným pražským biskupem. Začátek je v 9:30 
hod. ve farním komunitním centru u sv. Bartoloměje, zakončení ve 12:00 
mší svatou v kostele sv. Bartoloměje. 
 
13. únor 2026 (pátek) – Farní ples. Koná se v Starých lázních od 20 hod.  

Krátké zprávy 
 
Den před misijní nedělí zavítala do Kolína skupina farníků z Poděbrad. 
Otec Karol Tefa s nimi nejdříve sdílel svoji zkušenost misijní práce  
v Indonésii a v Česku. Otázek padlo mnoho hodně. Po skončení besedy 
otec Karol sloužil mši svatou v chrámu sv. Bartoloměje. Následovala 
prohlídka a posezení ve farním komunitním centru. 
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Pouť prvokomunikantů na pozvání arcibiskupa Jana Graubnera se 
uskutečnila v sobotu 18. října. V katedrále sv. Víta byly pro děti 
připraveny souteže s duchovním zaměřením a nakonec slavena mše 
svatá, kterou celebroval arcibiskup Jan Grabner spolu s mnoha kněžími 
z pražské diecéze, kteří přijeli s dětmi a jejich rodinami ze svých farností. 
Zastoupení mezi malými ministranty měla i naše farnost. Po mši svaté 
byly poutníci pozvání na malé občerstvení a prohlídku do arci-
biskupského paláce. 
 

 
 
Zádušní mše za zesnulého emeritního primáře MUDr. Ladislava Peychla 
byla sloužena v chrámu sv. Bartoloměje v pátek 17. října. 
 
Ekumenická děkovná bohoslužba se zástupci křesťanských církví se 
uskutečnila ve středu 15. října v chrámu sv. Bartoloměje. Po bohoslužbě 
se přítomní přesunuli na čaj a kafe do komunitního centra. 
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V neděli 5. října po mši svaté v kostele sv. Víta na Zálabí uspořádala Farní 
charita Kolín v komunitním centru sv. Zdislavy opékání buřtů. K poslechu 
zahrál Petr Nobilis. 
 
Staňte se součástí unikátního duchovního a poutního prostoru na kopci 
Vinice a postavte s námi křížovou cestu pro Kolín. Veškeré podrobnosti 
naleznete na stránkách farnosti: https://www.farnostkolin.cz/krizova-
cesta-na-vinici/ 
 
Plnomocné odpustky. Dle dekretu Apoštolské penitenciáře mohou věřící 
v jubilejním roce Společnosti Božího Slova – 150 let od založení řádu 
– (do 31. 12. 2025) ve všech kostelích, které spravují verbisté, získat denně 
plnomocné odpustky, a to za obvyklých podmínek (zpověď, svaté 
přijímání a modlitba na úmysl Svatého Otce). 
 
Eucharistická adorace se koná vždy v pondělí, středu a čtvrtek od 11 hod. 
v kostele Nejsvětější Trojice v Kolíně. 
 
Modlitby otců se konají každé první pondělí v měsíci v 19 hodin ve farním 
komunitním centru. 
 
Modlitby chvál probíhají každý čtvrtek od 19 hod. ve farním komunitním 
centru. 
 
Také v tomto roce pokračujeme v projektu adopce na dálku. Podpoříme 
vzdělávání celkem šesti dětí, s jejichž příběhy jsme vás na stránkách 
Bartoloměje seznámili právě před rokem. Příspěvky můžete přinášet na 
obvyklá místa hotově anebo poslat na účet farnosti 3252369369/0800, 
variabilní symbol: 1211638, poznámka: adopce. 

Martin Prokop 
 
Jedna káva a zákusek – tolik stojí roční příspěvek na 
mzdy duchovních jednoho farníka 
www.praha.donator.cz 
 
Dvě stě korun na pracující osobu, tolik se v přepočtu očekává ročně od 
jednoho farníka jako podpora mzdy duchovních. Tenhle model vytvořilo 

https://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici/
https://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici/
http://www.praha.donator.cz/
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Arcibiskupství pražské na platformě donátor. Jak víte, zrušeny byly 
desetiprocentní odvody z farních sbírek a ani sbírky na tento účel již 
nejsou. Projekt donátor je novou formou jak přispívat na své duchovní. 
Podle počtu dospělých farníků se vytvořila cílová částka pro každou 
farnost, kterou by měla farnost do fondu sv. Vojtěch přispět. Kolínská 
farnost má cílovou částku 43.000 Kč. Ta částka, pochopitelně tvoří jen 
zlomek nákladů na mzdy duchovních.  
 
Jak to v praxi funguje?  
Když si otevřete stránku www.praha.donator.cz, kliknete na žluté okénko 
Mzdová podpora duchovních. Otevřou se Vám dvě možnosti: Otevřít 
jako donátor anebo Otevřít jako host. Vyberete možnost Otevřít jako 
host. Otevře se okno s dotazem Vyberte si farnost, za kterou budete 
přispívat. Když si vyberete farnost (Kolín) a zvolíte si částku, může 
proběhnout platba. Zároveň vidíte na grafu, kolik se už oproti cílové 
částce pro danou farnost vybralo a kolik má vaše farnost dárců-
donátorů. Potvrzení o daru se Vám vygeneruje automaticky, když si tuto 
možnost označíte. Jména dárců donátor do farnosti neposílá. 
Pochopitelně, v bance si po první platbě můžete nastavit trvalý příkaz  
a nemusíte na to více myslet. 
 

                         
   
Děkuji za vaší pozornost a ochotu přispět do projektu i v tomto roce. 
 

Ján Halama SVD, farář 

http://www.praha.donator.cz/
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SLOVNÍK KŘESŤANSTVÍ 
 
V tomto čísle budeme pokračovat v popisu textilií a ošacení. 
 
ornát –/kasule/ z lat. orno, „zdobit“, „slavit“, z lat. caesula, „domeček“, 
protože zahaluje tělo na způsob stanu. Svrchní liturgický oděv sahající 
po kolena. Překrývá kněze zepředu i zezadu; má otvor pro hlavu, ale 
nemá rukávy, aby nebránil pohybu. Postupem času se toto zvonovité 
roucho, kdysi bohatě zdobené, začalo zkracovat, hlavně na ramenou, až 
nabylo podoby barokní; v současnosti je prosté. Ornát je v liturgické 
barvě a obléká ho kněz při mši svaté na albu a štolu. Vznikl ze světského 
svrchního šatu, který nosívali staří Řekové a Římané a který původně 
býval zvonovitého tvaru a bohatě široký s otvorem pro hlavu jako 
„domeček" (casula). Na obou stranách býval vyzdvižen a shrnut přes 
ramena a paže, jako je tomu ještě dnes v řecko-byzantském obřadu.  
V latinském obřadu bylo z praktických důvodů vystřihováno stále více  
a více místa pro paže. Tak vznikl ornát gotického tvaru, který byl ještě 
poměrně široký a bohatý na záhyby a který také ještě splýval  
z ramenou na paže. Později vznikla barokní forma. Ornát tehdy visel jen 
vpředu a vzadu jako nějaký škapulíř. 
palium – Lat. pallium, „plášť“. Vnější znamení plné pontifikální moci 
arcibiskupů metropolitů, kteří vykonávají svůj úřad ve spojení  
s Apoštolskýmstolcem. Symbolizuje pastýře, který nese na svých 
ramenou ovečku (symbol Dobrého pastýře). Je to bílý vlněný pás (5,5 
cm široký) zdobený hedvábnou výšivkou sedmi černých křížků.Zhotovují 
je řádové sestry z vlny sestřižené ze dvou beránků, kteří se na den sv. 
Anežky Římské (21.1.) žehnají u baziliky sv. Anežky za hradbami v Římě. 
Nová pallia žehná papež u hrobu sv. Petra v předvečer svátku sv. Petra 
a Pavla (28.6.). Zůstávají pak ležet u hrobu sv. Petra pod hlavním oltářem 
jeho baziliky ve zvláštní stříbrné schránce až do dne, kdy je papež 
někomu předá. První palium bylo vydáno r. 513 a postupně se vyvinul 
zvyk, že po jmenování musí nový arcibiskup do tří měsíců požádat  
o vydání palia v Římě. Palium předává novým arcibiskupům papež nebo 
jím pověřená osoba. Žádající arcibiskup musí nejprve složit přísahu; poté 
je palium položeno na jeho ramena Palium se uděluje osobě – to 
znamená, že zemřelý arcibiskup je s ním pochován. Papež nosí palium 
při všech bohoslužebných úkonech. Patriarcha a biskup (oba jako 
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metropolitové) jej smí nosit v každém kostele své arcidiecéze a stejně 
tak někteří biskupové, kteří jej získali jako privilegium (čestné 
vyznamenání) při významných příležitostech (velké svátky a slavnosti, 
např. svěcení biskupů, žehnání opatů, svěcení chrámů apod.). Palium se 
nosí na ornátu (kasuli); prstenovitě ovíjí ramena, zatímco koncové části 
visí¨na prsou a na zádech. 
pontifikálie – Součásti oděvu a liturgická náčiní vyhrazené jako insignie 
moci k užívání pouze biskupům a některým prelátům, kteří se pak 
nazývají „infulovaní preláti“ (např. opat, probošt, kanovník apod.), popř. 
těm církevním hodnostářům, kteří smějí používat pontifikálií na základě 
papežského udělení. K pontifikáliím patří: berla, mitra, prsten, pektorál, 
katedra, faldistorium, dříve pak ještě pontifikální střevíce, rukavice, 
ponožky a bugia. Pallium používá jen papež a arcibiskup-metropolita. 
Od r. 1968 jsou pontifikálie vyhrazeny biskupům a prelátům se skutečnou 
jurisdikcí. 
 

Jan Vosáhlo 
 

Zápis z 6. jednání farní pastorační rady Římskokato-
lické farnosti Kolín 
Volební období 2023–2028 
 
Název: 6. jednání farní pastorační rady  
Datum: 20. 10. 2025, 19:00–21:30 hod. 
Místo: Farní komunitní centrum, Brandlova 25, Kolín 
Přítomní: Ján Halama, Karolus Luangga Tefa, Jaroslaw Batóg, Karel 
Sova, Petr Čech ml., Jiří Hůla, Filip Dvořák, Tomáš Těmín, Michaela 
Prokopová, Kateřina Tesařová 
Omluvení: Eliška Těmínová, Libuše Kubíčková 
Přizvaní hosté: 0 
Přílohy zápisu: 0 
 
Zahájení 
Předseda pastorační rady otec Ján Halama přivítal všechny přítomné 
členy, PR se sešla v počtu 10 členů. Program byl schválen.  
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BODY PROGRAMU 

1. Vize, mise a pastorační plán farnosti – postup. 
Diskutujeme o návrhu pastoračního plánu Arcidiecéze pražské 
(příloha, která byla členům zaslána před PR). Reflexe pánu  
a návrhy na konkrétní kroky farnosti.  
Z reflexe účastníků vyplývá, že většina bodů z plánu se děje  
i v naší farnosti a je potřeba v nich pokračovat, posílit 
společenství v rámci farnosti i vikariátu a zapojit i farníky  
z venkovských kostelů. 
 
Pastorační plán kolínské farnosti 
Začneme připravovat pastorační plán kolínské farnosti, je třeba 
stanovit vizi, cíle a konkrétní kroky k jejich naplnění.  
Diskutovaná témata:  

• Analýza potřeb farníků. 
• Dobrá praxe, seznámení s inspirativním projektem 

z jiných farností. 
• Nabídky Pastoračního střediska. 
• Jak pozvat do kostela ty, kteří se po covidu již do kostela 

nevrátili. 
• Jaké aktivity připravit pro lidi „zvenčí“. 
• Jak oživit našeho společenství.  

Čím tedy začít?  

• Zorganizovat přednášku/duchovní obnovu, kterou 
povede někdo s dobrou praxí. 

• Připravení dotazníku pro průzkum přání a tužeb ve 
farnosti. 

• Nastudování knihy Proměna farností. 
• Vytvoření kostry pastoračního plánu na základě 

materiálu z APHA a doplnění konkrétních kroků. 
• Vytvoření vánočního přání pro všechny, kdo o Vánocích 

navštíví kostely ve farnosti. 
 

2. Donátor – propagace. 
Příspěvek na mzdovou podporu kněží, cílová částka je stanovena 
celkem na 43 000 Kč ročně. Na jednoho ekonomicky činného 
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farníka to vychází 200 Kč za rok. Farnost do fondu přispívá také 
poměrnou částkou ze své ekonomické činnosti /pronájmy, 
pachty/, za r. 2024 to bylo 656 690,– Kč. Pozn. Arcibiskupství 
financuje v naší farnosti tři úvazky kněží, 1,5 úvazku pastoračních 
asistentů, 1 úvazek stavebního technika.  
Prosíme farníky o přípěvek do tohoto fondu – osvěta mezi 
farníky.  
Přispět lze na stránce Praha.donator.cz v sekci Mzdová pod-
pora kněží – Darovat jako host – Pravidelný nebo jednorázový 
dar. Nutno vybrat farnost Kolín.  
 

3. Další aktivity (farní ples, Křížová cesta na Vinici, adventní 
duchovní obnova, další aktivity…) 
 
Farní ples 
Všichni jsou srdečně zváni na Farní ples v pátek 13. února ve 
Starých lázních, koncipován je jako vikariátní. Cena 350 Kč  
(v ceně je občerstvení). Zahraje Echo 91, na programu je bohatá 
tombola, taneční workshop, výtěžek z plesu bude věnován na 
charitativní cíl – hospic Nablízku – Lysá nad Labem.  

Adventní duchovní obnova 
Proběhne v sobotu 20. prosince, povede ji Mons. ThLic. Ing. 
Zdenek Wasserbauer, Th.D. pomocný biskup pražský. Začátek 
v 9.30 v komunitním centru, mše svatá ve 12 hod.  

Křížová cesta na Vinici 
Informováno bylo o společném projektu města a farnosti – 
vybudování křížové cesty na kopci Vinice, veškeré informace na 
www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici, přispět lze na účet 
farnosti, v hotovosti ve farní kanceláři nebo na transparentní účet 
města.  
 

4. Další témata a diskuze 
Zpráva z farní charity 

• Poděkování za úspěšnou akci Dožínky. 
• Prosba o sdílení informací o klubu Chariťáček – potenciál 

zatím není využit. 

http://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici


20 

• Plánované koncerty v komunitním centru sv. Zdislavy 16. 
11. Kuba Lokaj, 14. 12. Petr Nobilis a houslový koncert  
v prosinci. 

• Schválena dotace na nákup nového nábytku do 
komunitního centra na Zálabí. 

• 8. 11. Podzimní sbírka potravin. 
• Tříkrálová sbírka leden 2026. 

 
Žádná další témata nebyla diskutována.  

Termín nejbližší PR: bude upřesněn 
Přílohy zápisu: nejsou 
 
Zápis vypracovala: K. Tesařová, sekretariát PR   
Zápis schválil: J. Halama, předseda PR 
 
Dne: 23. 10. 2025 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bartoloměj – farní časopis. Vydává Římskokatolická farnost Kolín, Brandlova 25, Kolín.  
Na vydání spolupracovali: Ján Halama, Martin Křídlo, Tomáš Pavela Jaroslav Pejša, Martin Prokop. 
P. Ján Halama: tel.: 604 294 247, e-mail: farnost-kolin@volny.cz  
• e-mail: farninoviny.kolin@gmail.com • web: www.farnostkolin.cz • FB: facebook.com/farnostkolin 
Číslo účtu farnosti: 3252369369/0800, variabilní symbol pro dárce: 1211638 (dle evangelia sv. Lukáše 
6,38) případně v poznámce uvést: dar pro farnost (nebo jiný účel). 
Fotografie na titulni straně: J. Halama 
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